



用好金融“活水” 灌溉福建“沃土”

福建金融多项指标走在全国前列,为经济社会发展提供了有力支撑

深化拓展“三争”行动

■据福建日报

上月底召开的2023年福建省金融运行情况新闻发布会,一组数据凸显我省金融业高质量发展态势:2023年末,全省贷款余额8.24万亿元、存款余额8.10万亿元,双双首破8万亿元。其中,绿色贷款余额、普惠小微贷款余额、制造业贷款余额分别同比增长39.5%、22.3%、17.2%;全省跨境人民币业务金额12191亿元,首次突破1万亿元。

记者从省委金融办获悉,近五年,全省金融业增加值年均增长8.4%。2023年,全省人民币贷款加权利率较10年前大降228个基点,存贷比连续多年高于全国平均水平约20个百分点;全省企业实现境内资本市场直接融资6225.69亿元,为2018年的1.44倍;地方法人金融企业总资产超13万亿元,居全国前列……

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。上月,中共福建省委金融委员会办公室、中共福建省委金融工作委员会、福建省地方金融管理局揭牌。相关负责人表示,党的十八大以来,我省坚持党对金融工作的全面领导,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务,加快推动金融高质量发展,多项工作走在全国前列,为经济社会发展提供了有力支撑。

金融活水润泽实体经济

正月初九一大早,福清江阴中景石化产业园氢能利用与碳四产业链一期项目建筑工地,200多名施工人员在各自的岗位上开始大型设备吊装。

“资金充足,建设劲足!”中景石化集团董事局主席翁声锦告诉记者,“项目获得中国进出口银行和交通银行联合牵头、共7家银行参与的37亿元银团贷款。这个第十二届福建省民营企业产业项目洽谈会现场签约的重大产业项目,总投资180亿元,三年内全部建成投产后,将拉动下游形成一

个新的千亿产业链。”
实体经济的茁壮成长,离不开金融“活水”的浇灌。

近年来,我省通过举办金融资本服务实体经济创新发展大会、金融服务“三争”融资对接会等,搭建金融与实体经济互通的桥梁,引导更多金融资源来闽集聚。“金地合作”动作频频,近五年共有24家大型金融机构与省政府签订战略合作协议,给予福建省投融资支持超10万亿元。

我省还出台提增民营企业融资服务质效、金融支持民营经济高质量发展、强

化个体工商户金融服务等系列政策措施,创新推出“闽商易融”贷款码,设立中小微企业提质增效专项资金贷款,助力民营经济大森林更加茂密苍翠、本固枝荣。2023年末,全省民营经济贷款余额2.73万亿元,同比增长13.18%;全省中小微企业(含个人经营性)贷款余额同比增长12.7%。

通过大力实施“资本市场提升工程”,资本市场“福建板块”也加速壮大。截至目前,全省共有境内外上市公司277家,其中境内上市公司总市值2.85万亿元,居全国第七位。



建隆/制图

金融改革激荡发展动能

“正是春耕春备急需资金之际,有了这笔钱,解决了果树种植购买化肥等资金短缺困难。”1月18日,通过福建省金融服务云平台,福建草鞋岭生态农业有限公司负责人赖海涛获得建宁农信联社30万元“福林贷”。

集体林权制度改革后,农户家庭经营的林地分散零碎,为解决林业贷款难、担保难、贷款贵等老大难问题,三明市在全国率先推出普惠林业金融产品“福林贷”,既保护了绿水青山,又富了林农百姓。

金融活则经济活。找准福建方位,形成的一批有特色、可持续、易推广的金融改革开放创新成果,正为福建建设注入澎湃动能。

绿色金融改革风景独好。三明、南平建设省级绿色金融改革试验区,厦门申创国家级绿色金融改革试验区,林票制度、“全竹利用”产业链建设等11项工作走在全国前列。

普惠金融改革硕果累累。宁德、龙岩国家级普惠金融改革试验区加快建设,“渔排养殖贷”“林业碳汇指数保险”等9项改革创新成

果在全国推广。

金融科技赋能不断提升。至2023年末,创新建设的“金服云”平台,注册用户达39万户,累计解决融资需求3209.47亿元;福州、厦门、平潭数字人民币试点累计完成交易额3513.60亿元,消费金额在全国17个试点省份中排名第四。

金融对外合作持续深化。至2023年末,全国首创的“台商台胞金融信用证书”累计颁发1229份;区域性股权市场“台资板”累计挂牌展示台企4423家,实现融资23.88亿元。

优化金融生态筑牢安全屏障

去年6月至8月,一场场别开生面的“全福游 防非行”宣传推广活动在我省125家4A级以上景区如火如荼开展,将宣传教育与暑期文旅有机结合,精准覆盖超2200万人次,深化非法集资源头治理成效显著。

近年来,我省常态化开展防范非法集资集中宣传月、涉非涉稳专项排查、打击非法集资犯罪专项行动等系列工作,处非工作平安建设考评连续3年进

入全国第一档。

防范化解金融风险是金融工作的永恒主题。我省不断建立健全地方金融风险防控机制,制定防范化解重大金融风险问责办法、高风险机构通报制度,加强部门协同联动,形成风险防控合力。

金融生态持续优化。我省连续多年全省不良贷款率处于全国较低水平,并连续五年保持央行评级无高风险金融机构省份。此外,交

易场所清理整顿、P2P平台出清工作走在全国前列,“伪金交所”整治、NFT违规风险防范等工作在全国推广。

中央金融工作会议吹响了金融改革发展新号角。站在新起点,踏上新征程,我省将积极做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,全面加快新时代金融高质量发展,为谱写中国式现代化福建篇章提供有力支撑。

拾金扔了要赔偿? 冤不冤?

A05

大国重器中的“龙”力量

A08

我国建成“地面空间站”

A02

我省海洋经济规模保持全国前列

去年我省海水养殖产量、海水养殖种业规模居全国首位,水产品出口额继续保持全国第一,海洋生产总值居全国前三

A02